
  

Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 20. März 2024 übermittelt. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 
 
 
Social Media-Profile der Landesregierung 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Das Bundesverfassungsgericht hält zur Chancengleichheit der Parteien zur 

Gewährleistung freier Wahlen fest: „Die chancengleiche Beteiligung an 

der politischen Willensbildung des Volkes macht es erforderlich, dass 

Staatsorgane im politischen Wettbewerb der Parteien Neutralität wahren.“ 

(BVerfGE 148, 11 – 40, Rn. 44). 

Dies gilt wesentlich auch für die Landesregierung. 

Am 13. Februar 2024 wurde bekannt, dass der Chef der Staatskanzlei, 

Patrick Dahlemann, das Große Landeswappen für eine Einladung zu einer 

eindeutig parteipolitischen Veranstaltung genutzt haben soll. Zudem unter-

hält die Ministerin für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz einen 

Tiktok-Account, in dem sie je nach Video als Teil der Landesregierung 

oder explizit als Parteipolitikerin mit parteipolitischer Werbung auftritt 

(https://www.tiktok.com/@bernhardt.jacqueline/video/699690586172989

7734?_r=1&_t=8jsHrgXU2lN). 

Der Charakter dieses Kanals erschließt sich dem kundigen Beobachter 

nicht. 

 

1. Wird der Tiktok-Account @bernhardt.jacqueline als privater Account 

oder in der Funktion als Ministerin betrieben? 

 

 

 

Der Tiktok-Account @bernhardt.jacqueline ist ein persönlicher Account, der von 

Frau Bernhardt privat betrieben wird. 

 

  

https://www.tiktok.com/@bernhardt.jacqueline/video/6996905861729897734?_r=1&_t=8jsHrgXU2lN
https://www.tiktok.com/@bernhardt.jacqueline/video/6996905861729897734?_r=1&_t=8jsHrgXU2lN
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2. Haben außer Jacqueline Bernhardt noch weitere Personen auf den 

Account Zugriff? 

 

 

 

Nein. 

 

 

 
3. Welche Accounts auf den Plattformen YouTube, Twitter alias X, 

Facebook, Instagram, Threads, Mastodon und TikTok werden durch die 

Mitglieder der Landesregierung und Staatssekretäre betrieben? 

 

 

 

Zur Beantwortung wird auf die Anlage verwiesen. 

 

Dabei wird zwischen den durch das jeweilige Ministerium betriebenen dienstlichen Accounts 

(D) und den durch die jeweilige Person privat betriebenen persönlichen Accounts (P) mit 

politischem Inhalt unterschieden. In die letztgenannte Kategorie fallen auch Profile, die durch 

Wahlkreisbüros betrieben werden. 

 

Nicht aufgeführt sind Profile, die allein der privaten Kommunikation im persönlichen Umfeld 

dienen. 

 

 

 
4. In welcher Höhe werden zur Betreuung und Moderation der Accounts 

Mittel aus dem Landeshaushalt oder Planstellen eingesetzt (bitte 

Postenbezeichnung und Anzahl je Account nennen)? 

 

 

 

Der dienstliche Facebook-Kanal der Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung wird 

ausschließlich durch die Ministerin selbst und ihre Persönliche Referentin betreut.  

 

Für die Betreuung und Moderation der privat betriebenen persönlichen Accounts werden keine 

Mittel aus dem Landeshaushalt oder Planstellen eingesetzt.  

 

 

 
5. Welche Compliance-Richtlinien hat sich die Landesregierung aufer-

legt, um die verfassungsrechtliche Trennung von Parteilichkeit und 

Neutralitätspflicht der Minister und Staatssekretäre umzusetzen? 

 
6. Wie und durch wen werden die in Frage 5 erfragten Richtlinien über-

wacht? 

 

 

 

Die Fragen 5 und 6 werden zusammenhängend beantwortet: 
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Das Neutralitätsgebot ergibt sich unmittelbar aus dem Artikel 21 Absatz 1 Satz 1 des 

Grundgesetzes. Einer gesonderten Regelung der Landesregierung bedarf es deshalb nicht. 

 

 

 
7. Welche Maßnahmen hat diese Stelle nach Frage 6 allgemein bzw. in 

Bezug auf den Tiktok-Account der Ministerin veranlasst? 

 

 

 

Der Account der Ministerin Jacqueline Bernhardt wird privat betrieben (siehe Antwort zu 

Frage 1). Im Übrigen wird auf die Antwort zu den Fragen 5 und 6 verwiesen. 
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Anlage  

  
Staatskanzlei 

YouTube Twitter alias X Facebook Instagram Threads Mastodon TikTok 

  D P D P D P D P D P D P D P 

Ministerpräsidentin 

Manuela Schwesig 

 
 

 
x 

 
x 

 
x 

 
x 

 
 

 
 

Chef der Staatskanzlei 

Patrick Dahlemann 

   x  x  x       

Parlamentarischer 

Staatssekretär für 

Vorpommern und das 

östliche Mecklenburg 

Heiko Miraß 

   x  x  x       

 
Ministerium für Inneres , Bau und Digitalisierung 

YouTube Twitter alias X Facebook Instagram Threads Mastodon TikTok 

  D P D P D P D P D P D P D P 

Minister 

Christian Pegel 

 
 

 
 

 
x  

 
x 

 
 

 
 

 
 

Staatssekretärin 

Ina-Maria Ulbrich 

   x  x  x       

Staatssekretär 

Wolfgang Schmülling 
              

 
Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz 

YouTube Twitter alias X Facebook Instagram Threads Mastodon TikTok 

  D P D P D P D P D P D P D P 

Ministerin 

Jacqueline Bernhardt 

 
x 

 
x 

 
x 

 
x 

 
 

 
 

 
x 

Staatssekretär 

Friedrich Straetmanns 

 

   x  x         
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Finanzministerium 

YouTube Twitter alias X Facebook Instagram Threads Mastodon TikTok 

  D P D P D P D P D P D P D P 

Minister 

Dr. Heiko Geue 

 
 

 
 

 
x 

 
x 

 
x 

 
 

 
 

Staatssekretärin 

Dr. Carola Voß 

              

 
Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 

YouTube Twitter alias X Facebook Instagram Threads Mastodon TikTok 

  D P D P D P D P D P D P D P 

Minister 

Reinhard Meyer 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Staatssekretärin 

Ines Jesse 

     x  x       

Staatssekretär 

Jochen Schulte 
     x         

 
Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt 

YouTube Twitter alias X Facebook Instagram Threads Mastodon TikTok 

  D P D P D P D P D P D P D P 

Minister 

Dr. Till Backhaus 

 
 

 
 

 
x  

 
x 

 
 

 
 

 
 

Staatssekretärin 

Elisabeth Aßmann 

     x  x       

 
Ministerium für Bildung und Kindertagsförderung 

YouTube Twitter alias X Facebook Instagram Threads Mastodon TikTok 

  D P D P D P D P D P D P D P 

Ministerin 

Simone Oldenburg 

 
 

 
 x  

 
 

 
 

 
 

 
 

Staatssekretär 

Tom Michael Scheidung 

 

              

 



Drucksache 8/3433 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 6 

  
Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten 

YouTube Twitter alias X Facebook Instagram Threads Mastodon TikTok 

  D P D P D P D P D P D P D P 

Ministerin 

Bettina Martin 

 
 

 
x 

 
x 

 
x 

 
 

 
 

 
 

Staatssekretärin 

Susanne Bowen 

              

Staatssekretärin 

Jutta Bieringer 
   x  x  x  x     

 
Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport 

YouTube Twitter alias X Facebook Instagram Threads Mastodon TikTok 

  D P D P D P D P D P D P D P 

Ministerin 

Stefanie Drese 

 
 

 
 

 
x 

 
x 

 
 

 
 

 
 

Staatssekretärin 

Sylvia Grimm 

              

 


